

## Diferencias transcendentales

En un artículo reciente, firmado por Marcelino Domingo, recuerda éste la situación moral de Francia días antes de ocupar la presidencia del Consejo Clemenceau; y cuenta el Sr. Domingo que en París y en las trincheras se hablaba de espionaje, de la falta de solidaridad en los ejércitos aliados, de incompetencia o debilidad en el mando, de deserciones en masa, de la paz fuera como fuera y a cualquier precio. Y sigue diciendo el desenfadado socialista que el cuadro cambió por completo al subir al poder Clemenceau; persiguió el «Tigre» con dureza a quienes suponía responsables del abatimiento de la moral pública; dió al mando la máxima autoridad y él mismo fué a las avanzadas para infundir aliento y coraje a las tropas.

Francia, que se consideraba ya deshecha, se rehizo; recobró la confianza que había perdido y venció. ¿Por qué? A primera vista parece que por Clemenceau o por los procedimientos que éste gobernante empleó; pero no fué por eso; afirma D. Marcelino Domingo que venció «por ser una nación cuajada; por estar educado el francés en la escuela del deber; porque el Derecho, la Libertad y la República eran en el siglo XX, como lo fueron en el XIX, los más vivos resortes de las almas frías de dignidad...»

Pero es preciso tener muy en cuenta —y en esto parece que no ha caído el escritor socialista— que hasta el mismo día de encargarse del gobierno Clemenceau Francia era una nación cuajada; el francés había sido educado en la escuela del deber y del derecho; la libertad y la república venían siendo resortes de las almas frías de dignidad y, sin embargo, acontecía lo que dice Marcelino Domingo: se hablaba de incompetencia en el mando, de deserciones en masa...

El pueblo era el mismo antes y después del gobierno de Clemenceau. ¿Dónde, pues, estuvo la causa del triunfo de Francia? Estuvo, indudablemente, en la dirección, en el gobierno, en el espíritu de mando; y eso no es democracia, ni es la expresión del sentir de mayorías, ni es tolerancia ni libertad; es más bien absolutismo, aristocracia, voluntad a veces de un sólo hombre; y todo ello es la demostración más palmaria de que los pueblos vienen a ser gloriosos o miserables, según quienes sean sus conductores. La nación vecina fué la misma antes y después de Clemenceau; la diferencia estuvo en lo que afirma paladinamente el señor Domingo: en que el famoso Tigre supo ser gobernante y persiguió con dureza y se revistió de la autoridad despótica, con lo que levó el espíritu moral de su pueblo hasta dar a éste la gloria del triunfo.

En España necesitamos eso: la máxima autoridad; gobierno sin vacilaciones ni cobardías; absolutismo, en el sentido de energías e inflexibilidad en el mando.

La reciente crisis del Gobierno español está ya resuelta. En los últimos tiempos se ha hecho activa labor revolucionaria contra el gobierno del general Primo de Rivera y contra lo que está muy por encima y al margen de la lucha política.

Quiere Dios dar acierto y firmeza al honorab'e general que con buena fe y levantado patriotismo asume la responsabilidad del gobierno, en momentos harto difíciles, que reclaman autoridad justiciera, sin tiránicos abusos, eso sí, pero también sin claudicadoras vacilaciones.

## MANIFESTACIONES DE VARIOS POLÍTICOS

Varios personajes políticos han manifestado su opinión respecto al cambio de Gobierno.

El conde de Romanones dice que el general Berenguer es una gran figura militar y de reconocida caballerosidad, «acreditada con su permanencia en Guadalupe».

En cuanto a la reciente consulta al Ejército estima que no debió hacerse pues sin el Ejército no se puede gobernar, y esa colaboración pudo ponerse en peligro.

Estima que no puede retornarse al 12 de Septiembre de 1923, y que el advenimiento del general Berenguer, es el primer paso para el restablecimiento de la Constitución.

Termina sus manifestaciones diciendo que el momento no es de partidos y que todos los políticos acudirán estén donde estén si son llamados.

Goicoechea ha manifestado que le parece bien la solución dada para llegar a la normalidad constitucional.

A juicio del Sr. Bergamín la solución Berenguer constituye un admirable acierto, pues se trata de un gran militar y un excelente espíritu civil.

Con él se llegará a la constitución de un Parlamento, pues no debe demorarse el restablecimiento de la Constitución del 76.

Cierva ratifica su ferviente monarquismo a un que permanecerá alejado de las luchas partidistas, aportando su sincera colaboración personal, como un ciudadano más.

## La fuerza del Socialismo

De unas declaraciones de Indalecio Prieto a un periódico entresacamos lo siguiente, que se refiere a la fuerza del Socialismo:

«Sin existencia real el liberalismo monárquico—la experiencia ha acabado de demostrar que éste, en España no tiene razón de ser—y falta de organización el republicanismo, los cuadros socialistas estaban llamados a recorrer toda la fuerza izquierdista de nuestra nación, sirviendo de núcleo básico a esa masa democrática difusa hoy mayor que nunca, pero cuya eficacia política puede quedar anulada fácilmente al no hallar una estructura adecuada»

## Bibliografía

Hemos recibido el número de la interesante revista «Misiones Dominicanas»; que corresponde al mes de febrero, publica unas importantes recomendaciones que el Papa ha hecho a los Misioneros en la Audiencia especial, concedida a los Procuradores generales y a los Delegados de las Ordenes y Congregaciones religiosas, que se ocupan de Misiones entre infieles.

Habla también de la vida de nuestras misiones en Oriente y contiene bonitos fotogramas con amena información sobre el Episcopologio de los mártires dominicanos de la misión.

# EL DESARROLLO DE LA CRISIS

Se espera que hoy quedará formado el nuevo Gobierno. Se considera probable la participación de Cambó, general Marzo, Matos, Estrada, Sangro Ros de Olano, duque de Alba y almirante Garvia.

## Resumen de la jornada

Nuestro querido colega «El Debate» publica el siguiente resumen de la jornada política de ayer:

Durante todo el día de ayer prosiguió el general Berenguer sus gestiones para la formación del nuevo Ministerio. Hasta el momento, los nombres que con mayor insistencia circulan como de ministros probables son los de los señores duque de Alba, Cambó, Carvia, Estrada, general Marzo, Matos, Maura (don Gabriel) y Sangro.

Parece que se establecerán de nuevo el ministerio de Estado y las Subsecretarías.

El Sr. Cambó salió anoche de Barcelona y D. Santiago Alba de París.

La peseta subió en Bolsa más de

De la aceptación de este último depende la del duque de Alba y también, en cierto modo, la del conde de la Mortera.

## Propósitos de Berenguer

Un periodista ha sostenido con el nuevo presidente este diálogo:

—¿Cuáles son sus programas de Gobierno, mi general?

—Yo no tengo programa. Solamente ir a unas elecciones generales.

—¿Dentro de poco tiempo o a plazo largo?

—Eso no se puede prever; el tiempo depende de las circunstancias. Yo he sido llamado a formar Gobierno para ir a una normalidad constitucional

Yo soy un hombre constitucional, y además creo que estamos dentro de la Constitución.

te acto de fervorosa adhesión. Realmente, esta actitud me ha conmovido.

Es inútil explicar los acontecimientos—añadió—. La Dictadura se gastó desde el mismo momento en que anunció su próximo fin. Todas las Dictaduras, sin excepción de ninguna clase, deben terminar lo mismo que empiezan. En eso hemos cometido un error.

Si cuando surgió el golpe de Estado del 13 de septiembre hubiéramos tenido un programa concreto y unos planes definidos, aquél y éstos estarían realizados, del mismo modo que se logró la pacificación social. Hemos gobernado con firmeza y de ello estamos satisfechos y contentos.

Mañana siguió el presidente de misionario—nos reuniremos a comer los trece ex ministros del pasado Gobierno. Es un número simbólico. Sólo faltará porque lo perdimos, el llorado duque de Tetuán. En casi siete años de régimen sólo ha habido catorce ministros, y esto es de notar, porque en el régimen pasado, en dos lustros desfilaron setenta y tres.

Mañana, en ese banquete, se demostrará el fervor y el entusiasmo de la Unión Patriótica. Yo afirmo que estamos más unidos que nunca, y que tenemos absoluta fe en los destinos de esta organización.

Confieso que el requerimiento que hice a los capitanes generales no fué afortunado. De todos ellos recibí contestaciones categóricas y concretas. Se me ha preguntado que por qué no las doy a la publicidad, y quiero contestar a esa interrogación. Todas las contestaciones que he recibido son de adhesión completa y expresiva, y cuatro o cinco de ellas tan entusiastas, que son a modo de un toque de clarín. No es eso lo que yo quería, y por eso no publico las mencionadas respuestas.

La U. P.—siguió diciendo—debe mantenerse en estos momentos di-

ficiles en una gran serenidad y dar pleno ejemplo de amor al orden.

Voy a reunirme con el Comité, al que llevo unas notas y algunos apuntes para la actuación que hemos de emprender. Ahora es cuando, en realidad, nace la Unión Patriótica y cuando podrá actuar más desembarazadamente. Trabajaremos más unidos, con mayor enlace, y si, como parece, se va a unas elecciones, a ellas acudirémos con una actuación sincera y entusiasta. Yo os emplazo a todos—terminó— para laborar constantemente por la Patria, por el Rey y por nuestros ideales.

Una ovación acogió estas palabras del marqués de Estella, que fueron pronunciadas con cálido acento.

El general Primo de Rivera pasó a la sala de Juntas a presidir la sesión del Comité ejecutivo nacional. A las nueve y media de la noche terminó el cambio de impresiones, y fué facilitada la siguiente nota:

«El Directorio Nacional de la Unión Patriótica, presidido por el señor marqués de Estella, ha celebrado ayer su primera reunión, después de la salida del Gobierno de Dictadura que ha venido apoyando, a fin de cambiar impresiones ante los acontecimientos y circunstancias actuales reinando únicamente el más elevado espíritu patriótico y la firme decisión de mantener la actitud más serena y ponderada, comunicando instrucciones en este sentido a todas las organizaciones.

La Unión Patriótica sigue su marcha con la mirada en alto, orientada siempre hacia el bien de España, y si se celebran elecciones, cualquiera que sea la ley que las regule, acudirá a ellos con absoluta fe; y por el pronto, como ya estaba anunciado, en las fechas pro-

(Continúa en la página 4.)

## FORMULAS

Por Quince Pesetas, vendemos colección de 100 fórmulas industriales alemanas, propias pequeña industria y Patente, 85.910 para fabricar espejos. Nuestro capital, de más de medio millón de pesetas, garantiza siempre lo que ofrecemos. Deseamos representantes. Pida catálogo gratis. Dirección: Laboratorios Químico-Industriales, A. Formoso, La Coruña. (España)

un entero. Se cotizó a 36,80. La cotización precedente fué 38,05. Todos los valores manifestaron tendencia al alza.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso en la Unión Patriótica. Afirmó que se disponía a actuar en política.

## Los que indican para el nuevo Gobierno

A última hora de ayer los nombres que se barajaban en la lista probable del nuevo Gobierno son los siguientes:

Presidencia y Ejército: Berenguer.

Marina: contralmirante Carvia.

Gobernación: general Marzo.

Hacienda: Cambó, Figueras, Flores de Lemus.

Fomento: conde de la Mortera, Matos.

Trabajo: Sangro y Ros de Olano.

Instrucción Pública: duque de Alba, Sáinz Rodríguez.

Justicia y Culto: Estrada, conde de la Mortera.

Economía: Matos, Ventosa.

Desde luego la formación del Gabinete y el acoplamiento definitivo de los nombres depende de la conferencia que celebrarán el general Berenguer y el Sr. Cambó.

Se reconstituirá el ministerio de Estado, y en ese caso el designado para ocuparle sería el duque de Alba o el Sr. González Hontoria.

Caso de que el conde de la Mortera usese designado para ocupar la cartera de Justicia, iría a Fomento el Sr. Matos y a Economía el señor Ventosa, Estrada u otro, ya que para este ministerio no estaba aún designado ayer tarde ningún nombre.

Desde luego, los nombres seguros son el general Marzo, el contralmirante Carvia, el Sr. Estrada y el Sr. Matos; condicionados, el conde de la Mortera, y el duque de Alba, y se desconoce lo que dirá el Sr. Cambó.

—La gente quisiera saber mi general, si el Gobierno que va usted a formar será una nueva Dictadura o si por el contrario se irá abriendo paso a las libertades públicas.

—Lo último, desde luego, aunque condicionándolo a las circunstancias. El método que haya de emplearse depende del estado del enfermo.

—¿Cuestión de censura, etc.?

—Sí, a todo eso vamos, ya que será un Gobierno constitucional, pero todavía no hay nada. Y sobre todo no tome usted esto que le digo como declaraciones.

## Por qué no va a Fomento don Gabriel Maura

El conde de la Mortera ha dicho: Yo no quiero ir a Fomento sencillamente porque creo que es un departamento para el que no estoy preparado. Yo soy simplemente abogado, y a ello he dedicado siempre todas mis actividades, aun que no tengo bufete. De todos modos, yo no seré quien ponga dificultades a Berenguer para que forme Gobierno.

## La crisis y la U. P.—Un discurso del marqués de Estella

El marqués de Estella llegó al domicilio de la Unión Patriótica a las ocho de la noche. Se hallaban esperándole todos los miembros del Comité ejecutivo nacional, los jefes provinciales que se encuentran en Madrid y casi todos los directores generales de la situación dimisionaria.

Al aparecer el general Primo de Rivera en los salones, que estaban invadidos por los socios, fué objeto de una larga y entusiasta ovación

El general dirigió la palabra a los reunidos para agradecerles aquella manifestación de afecto.

«Yo no pensaba encontrar tal recibimiento—dijo—; pero ya que la ocasión me lo depara, diré que aprecio y estimo en cuanto vale es-

**VINO PINEDO**  
EL MEJOR TÓNICO  
PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO

DOMINGO LUNES



Este es el milagro del **PALMIL**

**Purgante ideal para niños y adultos.**

**El más indicado en todas las indisposiciones.**

**No irrita. Sabor agradable.**

INFORMACION GENERAL

Crónica financiera de Sección religiosa LA GALLINA BLANCA DE LA PROVINCIA

SANTORAL

La Bolsa, en la presente septena, ha mantenido la misma tendencia y orientación que en sesiones anteriores...

Día 31.—Viernes. Santos Pedro Nolasco, confesor y fundador; Cirio, Saturnino, Tirso y Cirilaco mártires; Marcela y la beata Luisa Albe tonas viuda.

BAUTISTA Y MARCELA Plaza de Abastos cajones 29 y 30 CORDERO LECHAL Chuletas, kilo 4,50 pts.—pierna, 4; pecho, cuello y paletilla, 5,50.

A la memoria de don Froilán Perrino

Gratitud y recuerdo He visto con agrado y hasta con alegría una llamada de atención en este periódico, del señor cura párroco de Adrada, porque hace tiempo que bullían en mi mente y en la de otros compañeros esa misma idea que a mi juicio encuadraba perfectamente en el caso presente.

Yo no puedo decir, porque soy un pequeño, si la manera de plasmar la idea que propone D. Juan Arrabal está bien o está mal, otros pueden decirlo, porque para mí esa forma u otra cualquiera es buena con tal que hagamos algo y debemos hacerlo que bien le merecía.

Francisco Lumbreras. Donvidas y enero 1930.

Los valores ferroviarios ante las pesimistas noticias que han circulado en Bolsa acerca del nuevo Estatuto, que actualmente se halla en estudio por las diversas Compañías y del poco resultado de las gestiones hechas por la comisión de los representantes de los interesados en estos valores, sufren profunda baja, que para M. Z. A. es de 20 ceros y para Nortes de 24. Andaluces también ceden 4,25 en ferros.

En el corro de tracción, el Metro avanza dos y tres enteros en sus dos clases de acciones, y Tranvías ceden cuatro y medio. Del resto de los valores Unión y Fénix baja dos enteros; las Azucareras ordinarias, 0,25, Explosivos, cinco; y la Española de Petróleos, 1,25 en sus acciones y uno en sus partes de fundador.

La moneda extranjera se presenta en avance de 0,50 los francos, 0,45 las libras y 0,12 los dólares. Entre los elementos que concurren al Bolsín del Banco de España se contrataron: Explosivos a fin de mes, a 1,192; idem al próximo a 1,200; en alza, a 1,250; Alicantes, dine o a 495; Nortes, a 516; Chades, a 605; Azucareras, ordinarias, a 64,25 y Española de Petróleos, a 66 al que viene. J. G. Aguirre Ceballos. Redactor-Jefe de «El Financiero».

¿SUEÑO O REALIDAD?

Yo no sé que le pasa a mi buena Gallinita blanca Que hace días la veo muy triste Y apesadumbrada. Ya no sale a picar con las otras Alegre y ufana En el prado, que hermoso se extiende A los pies de casa

El dorado trigo del prado El rico cebada, Que con gusto derrama mi mano Por tarde y mañana, Apenas lo mira... Se vuelve y se marcha. Qué poquito comel Mi gallina blanca! Qué poquito comel Qué de mala ganal

Está el gallo padre Orondo cantando en la gran tenada; Y al llamar a su grey a careo Las gallinas acuden al punto Tendiendo sus alas. Ha notado el guardián en su hueste De la buena gallina la falta; Y, cual rayo veloz, dando un vuelo A tierra se lanza Zozobante alzando la cresta Moviendo intranquilo La cola y las alas; Y al rincón del corral macilenta Triste y abismada Encuentra a la buena Gallinita blanca.

¿Ayl un vago temor me persigue, Y allá en lontananza Con la vista que el cielo me diera Penetrante y clara Yo percibo la horrible tormenta De truenos cargada; Y en los cirros que forman las nubes Ya negras, ya pardas Se dibujan espectros informes D' figuras varias; Hormiguean pajarracos tantos De formas tan raras Que semejan buitres Que parecen águilas. Aves mil rapaces Abriendo sus picos Batiendo sus alas Esperando que llegue la hora Hace un lustró con ansia buscada De cebar sus rostros De clavar sus garras En nosotras las aves caseras Las aves humildes Amantes de casa.

Y aquel día veras de la hueste Por tí gobernada Que no queda una vida tranquila Que la paz será triste... mermada, Del corral faltará el alimento De trigo y cebada; Buscaremos picando en el vicio Comidas extrañas Hambreando las sobras De nuestra querida Solariega casa Por que el dueño quizá perseguido Temblando se vaya.

Y vendrán por desgracia inquilinos Gentes malhadadas A ocupar y perder las haciendas De nuestra morada. ¡Ay mi amante dueño! ¡Ay mi buena casa! ¡Pobrecitas de mis compañeras Y del gallo de nuestra manada! Si él que nos dió vida Y con gran largueza Nos alimentaba No retiró con mano potente La negra tormenta Que nos amenaza.

No es razón que ande triste Ante los presagios Que sienten mi alma?

Escuchó el gallo padre abatido Las razones que daba la blanca. Es verdad murmuró y en seguida Dióse en retirada Y contó a las restantes amigas De la gallinita Las penas amargas.

Yo también cabizbajo me encuentro Y con pena extraña Al pensar en la buena gallina Que así se quejaba Me viene a la mente Mi querida patria Pura en sus creencias Cual la nieve, blancas Firme en sus cimientos Grandé en sus hazañas Rica en bienes de todo linaje Fiel y acrisolada, Cual pregonan los vivos colores De bandera que es oro y es sangre, Que es roja y que es gualda.

Patria bendecida Siempre acariciada Por la pródiga mano del cielo En las luchas y pruebas amargas De tu larga historia Escrita con brillo de cruz y de espada Y cuando los hijos grandes y robustos Que tu amamantaras Venían gozosos A hincarse a tus plantas Admirando orgullosos tus glorias Tus gestos preclaros

Una turba de gentes malditas, Como hijos espúreos De ingratas entrañas, Aves de rapiña, Que jamás se sacian Sobre el suelo español hoy se cierne Y afilan sus garras Para hacer girones Tu manto de armiño Y enlodar tu limpia Bandera sin mácula; Y romper la Unidad, que una reina Grande cual ninguna Después de Teresa Mujer castellana Fabricó con desvelos sin cuento Y enjoyó con sus regias alhajas

Será aquesto un sueño De cabeza desequilibrada? No tendrá fundamento el presagio De la sabia y buena Gallinita blanca?

Reinaré, dijo un Rey, cuyo verbo Es verdad eterna Que nunca se engaña Rey de reyes, cuyo amante trono Colocó con su Madre en España. El hará que se esfumen las nubes De negra tormenta Que nos amenaza.

El hará que el león su melena Sacuda con rabia Y que aborte el engendro maldito De torpes y hambrientas Fiezas alimañas; Y la paz, hija santa del cielo. Reinará para siempre en España. Gonzalo Arévalo. Párroco. Santa María de los Caballeros, enero 1930

LA PAJARITA (ESPECIALIDAD) CORAZONES DE Santa Teresa Premiados en Londres y Roma EL DIARIO DE AVILA [Se vende en Madrid] LOSCO DE EL DEBATE Calle de Alcalá, frente a las Castravas.

AREVALO 27 de enero de 1930

Postal de la semana En un ambiente de absoluta calma transcurre ésta hasta el día de hoy que la sociedad «Círculo Cultural» nos prepara otra conferencia de las que se acostumbra a organizar.

El coliseo Cervantes que es el elegido para estos actos se hallaba completamente ocupado por un selecto público en el que sobresalía el bello sexo

En la presidencia tomaron asiento los de la Directiva y el concejal Sr. Cermeño. Momentos después de las tres y media, hora señalada para el comienzo, el presidente de la misma Sr. González hace la presentación de los oradores y que son los señores San Pedro y Alfin pasando a ocupar la tribuna el Sr. San Pedro, que empieza pidiendo benevolencia a las señoras y confiando en la hidalguía de los caballeros. Con mucho acierto y fácil pronunciación nos hace una descripción de la palabra «Cultura», su significación y valor siendo premiada su labor con nutridos aplausos terminando su discurso alentando a los jóvenes, hombres del mañana, a unirse en pro de la cultura.

A continuación el culto sacerdote D. Antonio Alfin pasa ante la tribuna en medio de una ovación delirante que no deja oír sus primeras palabras pero que dejan traslucir su agradecimiento al pueblo de Arevalo por las muchas pruebas que está recibiendo de afecto y cariño.

Como tema de la conferencia nos habla de la «Inquisición» demostrándonos con escritos que la Inquisición no fué lo que muchos propalan sino todo lo contrario, haciendo una sucinta reseña de aquella época y relatando hechos que con gran elocuencia sirven de base fundamental para demostrarnos su cometido, por lo que es interrumpido premiando su trabajo una salva de aplausos que se prolonga por espacio de largo rato.

Antes de dar por terminada ésta quiere dirigir un ruego a la Directiva del Círculo en vista de que se ve que posee una biblioteca y quiere que sea instructiva y moral puesto que dicho círculo lleva el lema de cultura buscando obras apropiadas para toda clase de socios que pertenecen a ella recluyendo cuantas novelas no se adopten al fin que ellos persiguen de cultura.

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos CAPITAL: 12.000.000 de pesetas. EFECTIVO COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Fundada en 1864 Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes. Subdirector en Avila D. FERMIN LOPEZ PORRES Oficina: Calle de Lope Núñez, 4.

REMITIDO 24 enero 1930.

Muy señor mío: Le agradeceré que inserte las siguientes líneas en el diario de su digna dirección, por lo que le anticipo las gracias y me ofrezco de V. aff. s. s. q. e. s. m. Manuel Campo.

De Candelada Para quedar en claro las cosas. Hace próximamente cinco meses escribí al Sr. Sánchez Bermejo, pidiéndole condiciones para proyectar en mi cinematógrafo la película de su propiedad «Avila y América». Dicho señor me manifestó en atenta carta que con la misma fecha escribía al señor alcalde de ésta, poniendo a su disposición dicha película, por lo cual me rogaba me entrevistara con él, para así concretar puntos sobre mis pretensiones.

Así lo hice; pero como se ignoraba la fecha que la película estuviera a tal efecto disponible, nada concretamos, pero yo por mi parte manifesté al señor alcalde que mis deseos eran de proyectarla a beneficio del hospital de esta villa.

Varias son las veces que he preguntado la fecha que podía proyectarse la referida cinta, diciéndome se ignoraba pues antes había de proyectarse en Palacio.

En este estado las cosas, me ha sorprendido en verdad que la anuncio en otro local, y éste ha sido el motivo que yo me haya negado a proyectarla en segunda vez, por entender que lo menos que se ha podido hacer ha sido avisarme, ya que yo fui quien concebí primero la idea de proyectarla para citado beneficio.

Quiero sirvan las presentes líneas para desvanecer cuantos juicios y críticas se formen a mi proceder, haciendo constar que lo importante es que la película se haya proyectado en las condiciones benéficas por mí propuestas, lo demás es secundario y no hubiera merecido por mi parte la menor crítica, si mi dignidad y amor propio no estuvieran a trueque de ser menospreciado. Manuel Campo

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA RADIOTELEFONIA Unión Radio Viernes 29.—A las 11,45.—Nota de sinfonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias. A las 12.—Campanadas. Noticias. Cotizaciones. Bolsa de trabajo. A las 14.—Campanadas. Señales. «Maruxa», Vives; «Iriyavena», Popular; «Thais», Massenet; «Qué mala fuiste», Montoni; «Constantinopla», Canton; Teatros. Bolsa de trabajo; «Mi tierra andaluza»; Cerquera y Puig Hernández; «Sansón y Dalila», Saint Saëns; «Bohemios» Vives; «I'll think of you» Coslovv; I vvaat to be alone vviith, Mary Gibbert; «Momento musical» Schubert. «Noche de Arabia», Arbós. A las 15,25.—Noticias. A las 19.—Campanadas. Cotizaciones. Música de baile. A las 20,25.—Noticias. A las 22.—Campanadas. Señales. Cotizaciones. Primer concierto sinfónico en el estudio de Unión Radio por la orquesta clásica dirigido por el maestro Saco del Valle.



Viene de la primera página

Noticias de la mañana

El día en Avila Ecos de sociedad

ULTIMA HORA

EL DESARROLLO DE LA CRISIS

vistas realizará las suyas, las internas, que han de habitarla y prepararla para toda clase de contingencias.

«Las elecciones de Directorios locales tendrá lugar el próximo 25 de febrero, en vez del 16, como está anunciado, por ser esta última fecha la señalada para las operaciones de quintas».

El general Primo de Rivera fue acompañado hasta la puerta del local por los socios, que le aplaudieron largamente.

La crisis y la prensa extranjera

NUEVA YORK.—Los periódicos dedican gran espacio a comentar la dimisión del Gabinete Primo de Rivera, insertando largos artículos en primera plana y con gruesas titulares, considerando el momento político actual de España.

HABANA.—La dimisión del gabinete presidido por Primo de Rivera, ha producido enorme sensación en esta ciudad donde residen 40.000 españoles.

Los periódicos comentan el acontecimiento dedicándole ediciones especiales que son arrebatadas por la muchedumbre.

El sentir general refleja la esperanza de que vendrán para España días de mayor tranquilidad.

LONDRES.—El «Times», dice que Primo de Rivera figurará con un puesto honroso y de gran relieve en la Historia.

El «Daily Mail», dice que el marqués de Estella ha prestado un buen servicio a la nación, gobernando con energía y honradez.

El «Daily News», que deja a la nación más feliz y más próspera que la encontró cuando se encargó del poder.

El «Daily Herald», laborista; afirma que el marqués de Estella se retira como el más amable de los dictadores. Cometió su error final y ha tenido el valor de reconocerlo.

PARIS.—«Le Matin», habla de la crisis y de la obra de reconstrucción de España, dotándola de una hermosa red de carreteras de que antes carecía.

Habla luego de la pacificación de Marruecos, de la sumisión de Abd el Krim y penetración con Francia.

BERLIN.—El Diario «Tago», órgano de las derechas, afirma que la caída de Primo de Rivera reviste los caracteres de un acontecimiento europeo, pues sus prendas excepcionales y su obra excede del ámbito nacional.

«Figaro» dice: «Fiel a su ideal de siempre, el general Primo de Rivera no ha querido que su acción comprometa la obra del porvenir, y lealmente ha abandonado el Poder antes que pudieran producirse graves acontecimientos».

«Le Journal» elogia también la conducta del marqués de Estella.

Casi todos los periódicos se muestran de la misma opinión, resaltando la cooperación que prestó a Francia para lograr la paz en Marruecos y sus esfuerzos para que España saliera del aislamiento en que se encontraba.

«Nos pareció siempre el dictador español —añade «Figaro»— un hombre que, por sus sentimientos, pertenecía al pasado, y por sus pensamientos, al porvenir; lo cual quiere

Para un palacio de cultura

LONDRES.—Para conmemorar el aniversario de Lenin los Soviets han ejecutado un acto de vandalismo; han derribado la famosa iglesia del antiguo monasterio de Simones, bajo pretexto de que su emplazamiento estorbaba a la construcción de un palacio de cultura para el pueblo.

El monasterio fué construido en 1370.

La propaganda comunista en Alemania

BERLIN.—En los centros se asegura que el nuevo jefe del servicio de la Embajada de los Soviets en Berlín ha recibido instrucciones especiales de su Gobierno para la propagación del comunismo en Alemania.

BERLIN.—Los periódicos siguen excitando al Gobierno para que inicie una campaña energética contra el comunismo, que labora con incansable energía para desencadenar la revolución soviética en el país.

Un periódico, al insistir en estas excitaciones, dice que los comunistas más conocidos están vendiendo sus propiedades para evitar la confiscación por el Estado en el caso de que fracase el movimiento revolucionario.

¿Serán los Soviets? PARIS.—El general Condieop presidente de las Asociaciones de militares rusos emigrados ha desaparecido misteriosamente.

El domingo, salió de su domicilio con dirección a la iglesia. Después de misa debía acudir a una reunión.

Sin embargo, ni se le vió entrar en ella ni acudió a la reunión.

Las búsquedas practicadas hasta ahora no dan resultado.

PARIS.—Parece ser que el general ruso ha sido víctima de los bolcheviques.

Parece ser que habría sido atacado en la calle donde tiene su domicilio, calle estrecha y sombría. Esta es la hipótesis que se acepta como más razonable.

VISADO POR LA CENSURA

re decir que le fué difícil siempre mirar cara a cara a la realidad.

Enumerando las dificultades que se encontró en el mando, «Journal des Débats» añade que el general Primo de Rivera, por su temperamento, no ha sido capaz de llevar a la realidad actos extremos en los que es frecuente ver comprometidos a los dictadores para sostenerse a cualquier precio.

León Bailby, director de «L'intransigeant», reconoce que el hombre que abandona el Poder después de siete años de trabajo duro y sostenido ha sido mal juzgado pues deja a España en situación infinitamente más próspera que cuando empuñó las riendas del Poder.

«La buena fe» dice «Le Temps» —que ha presidido todos los actos del Gobierno del general Primo de Rivera es la causa de que el régimen haya podido durar más de seis años, apesar de sus improvisaciones, audacias, faltas y debilidades.

Los efectos desastrosos de todo poder personal han arrastrado al trance en que hoy se ve al dictador.

En estos momentos se acaba en España una experiencia política y comienza otra. Deseamos que la vuelta a la normalidad se efectúe sin choques ni disturbios. Y que todos los que asumen la responsabilidad de la situación sepan comportarse con espíritu elevado, propio de las graves circunstancias actuales.

En atenta comunicación nos participa el ilustrado Presidente del Comité Paritario de la Construcción de esta ciudad, D. José Ogan do, que ha quedado constituido oficialmente referida entidad Social después de aclarada por la Dirección general de Previsión y Corporaciones su jurisdicción, ofreciendo su concurso para cuanto se relacione con el fin social del Comité.

Mucho agradecemos esta distinción y ofrecemos las columnas de EL DIARIO para cuanto tenga relación con los asuntos encomendados al Comité.

SE ARRIENDA el taller con maquinaria del Garage AVILA. Para tratar en las oficinas de dicho garage

El día 31 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de doña Carolina Jiménez, viuda de Moreno. Las misas que se digan en la Capilla de San José, de Sevilla, serán aplicadas por su alma.

ALMONEDA de varios muebles. Vara del Rey núm. 1, 2.º (frente a la plaza cerrada).

Mañana a las seis de la tarde celebrará sesión plenaria la Cámara de la Propiedad Urbana.

Arturo Canales

Entarimados del Norte pino rojo. Cementos Osland y Cangrejo.

CASTELAR, 5.

Ha descendido notablemente la temperatura, el frío es muy intenso, y viene haciendo unos días verdaderamente de invierno.

La comisión provincial de la Diputación ha aprobado varios proyectos de construcción de caminos vecinales, habiéndose comunicado a los pueblos la cantidad con que contribuye la corporación provincial.

SE VENDE gabinete completo. Razón Tomás Pérez 2.

El Ayuntamiento de Arenas de San Pedro anuncia vacantes las plazas de veterinario titular, practicante y maestra de la beneficencia municipal.

Table with 4 columns: Hora, Barometría, Vientos, Temperatura. Observaciones del día 30 de enero de 1930. Station: Estación Meteorológica de Avila.

Ascesos Ha sido ascendido a oficial 2.º en el cuerpo administrativo de Obras Públicas nuestro amigo D. Luciano Tejedor.

Sea enhorabuena. Han ascendido a intendentes de Ejército y de división respectivamente, los señores Labrador y Cremata.

—Ha pasado a la reserva el intendente de Ejército, don Babilés Ejido.

De días Hoy los ha celebrado Joña Martina Porres viuda de López

Mejorada Se encuentra mejorada de la enfermedad que la aquejaba la distinguida esposa del delegado regio de Bellas Artes D. Antonio Verdadas.

FOTO MAYORAL ENCINAR ESTRADA, 3.

Nuevo abogado Con brillantes notas ha terminado la carrera de abogado el joven D. José María Martín San Pedro, a quien felicitamos cordialmente.

Viajeros Hoy ha pasado el día en esta el alcalde de Barco de Avila, D. Joaquín Muñoz.

Han salido: Para Madrid, donde prestará sus servicios como soldado de cuota el cajero del Banco de Avila don Isabelo Sánchez Merino.

A los 73 años recibe las aguas bautismales

MEDINA DEL CAMPO. En la Iglesia del San Miguel, de la villa de Medina del Campo, se ha verificado ayer con extraordinaria solemnidad el bautismo del vecino de esta ciudad D. Juan Anderson Mazcalán, de 73 años.

Le administró las aguas bautismales el virtuoso Arcipreste don Victoriano Peña, siempro apadrinado por la acaudalada propietaria doña Antonina Giraldo Fernández y por el gerente de la Sociedad, Hijos de L. Fernández (donde presta servicios, como encargado de la fábrica de Saquerios, el expresado señor Adesón) D. Luis López Fernández.

El bautizado, padrinos y acompañamiento, se trasladaron desde la casa del Sr. Anderson en automóviles a la Iglesia.

Entre los invitados estaban todos los hijos nietos e hijas políticas y familia del Sr. Anderson Mazcalán y al digno capitán de la Guardia civil, Sr. La Puente el notario don Alfonso Hervella y los señores sacerdotes D. Ricardo Nuñez, D. José Izquierdo y D. Mariano Llanos.

La iglesia llena de público haciéndose vivos comentarios de elogios al señor Anderson que recibió con edificante fervor las aguas bautismales.

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

CONSTITUCION DEL NUEVO GOBIERNO

A las tres y media de esta tarde nuestro activo corresponsal «Prensa Asociada» nos ha remitido el siguiente telefonema, según el cual el Gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Guerra, Berenguer; Hacienda y Economía, Argüelles; Fomento, Matos; Justicia, Estrada; Instrucción, Duque de Alba; Trabajo, Sangro y Rós de Olano; Marina, vicealmirante Gargya; Gobernación, Marzo.

A las cinco de esta tarde irá el Gobierno a Palacio para jurar el cargo ante S. M. el Rey.

Prensa Asociada. Madrid 30 4,30 tarde

Conferencia Telefónica

(De nuestro servicio especial)

SOLUCION DE LA CRISIS

Llegada de Cambó.— Conferencia interesante.— Berenguer facilita la lista del Gobierno

A las diez y cinco minutos llegó a Madrid, procedente de Barcelona el Sr. Cambó.

Fué recibido en la estación por el director del Banco Español de Crédito, el conde de Vallengano y otros amigos.

Atravesó el andén sin hablar con nadie y al subir en el automóvil dió al chauffeur la dirección del Hotel Ritz.

Aunque el Sr. Cambó tiene habitaciones reservadas en el Ritz y en el Palace Hotel no se dirigió a ninguno de estos sitios, sino al domicilio del señor duque de Alba.

A las diez y veinte salió de su casa el general Berenguer y dirigiéndose a los periodistas les dijo: «han madrugado más quee yo»; aun no hay nada.

El Sr. Berenguer se dirigió a domicilio del duque de Alba donde celebraron una extensa conferencia los señores Duque de Alba, Berenguer, Conde de la Mortera y Cambó.

La entrevista se desarrolló en términos de gran cordialidad, dedicándose principalmente a estudiar las condiciones en que el señor Cambó podría aceptar la cartera de Hacienda.

La conferencia duró hasta las doce y diez y al salir Berenguer, dijo: voy a Palacio y no puedo hacer públicos nombres, hasta que no los conozcan ciertas personas; después, ya veremos.

Los señores Cambó y conde de la Mortera abandonaron después el palacio del Duque de Alba y preguntado Cambó si sería ministro dijo que no: que ni él ni el conde de la Mortera.

Entonces—le dijeron—se va usted a Barcelona, y contestó que sí. Preguntado si iría a Paris dijo que no, que desde Barcelona volvería a Madrid.

Los periodistas felicitaron al duque de Alba suponiéndole ministro y el duque no lo negó y les agradeció mucho la felicitación.

A las doce y veinte salió de Palacio Berenguer y como se abalanzaran hacia él los periodistas atropellándole, les dijo: cuidado que van ustedes a estropear al presidente del gobierno.

Enseguida les facilitó la lista de ministros que ya he telefonado.

Los ministros jurarán esta tarde a las cinco, excepto el de Trabajo que se encuentra en Suiza en una

comisión y el general Marzo que probablemente llegará de Baleares a las cinco y media y jurará más tarde.

La Unión General de Trabajadores

Se ha reunido el Comité ejecutivo del partido Socialista y el de la Unión General de Trabajadores para estudiar la línea de conducta a seguir en las actuales circunstancias.

Desmintiendo un infundio

Se ha facilitado una referencia oficiosa desmintiendo una información publicada por varios periódicos extranjeros.

Según dicha información hablando al expresidente del Consejo con un periodista yanqui le dijo que había invitado a venir a España a todos los judíos que habiten en los distintos países.

Esto es inexacto pues se limitó a decir al hablarle de ello que «estudiaría el asunto».

Además hay que tener muy en cuenta que respecto a la admisión de extranjeros en España no hay en nuestras leyes distinción alguna entre los judíos y los que profesan otras religiones.

Dice el gobernador BARCELONA

El gobernador civil ha desmentido la noticia publicada por el «Diario de Barcelona» de haber dirigido el general Berenguer a los gobernadores una circular sobre sus relaciones con las Uniones Patrióticas.

La muerte de Ramón Rodenas

El Juzgado que entiende en la causa por el asesinato de Ramón Rodenas, ha tomado declaración a Pedro Bolet, dueño del bar de donde salió el interfecto.

El dueño manifestó que estaba empleado en la sala de juego y que aunque discutió con unos individuos éstos no salieron con él a la calle.

LONDRES

La prensa inglesa

Todos los periódicos dedican grandes elogios al general Primo de Rivera y encomian la importancia de su obra de pacificación de Marruecos, fomento de la riqueza nacional y consecución de la paz interior.

Prensa Asociada.

¿VA USTED A MADRID?

No deje de hospedarse en la FONDA «LA PARISIEN», Montera 14.

Pensión completa de ocho pesetas hasta doce. Magníficas habitaciones para familias. Calefacción central, cuarto de baño, salón de lectura y de piano, teléfonos interior y exterior 14255.

Propietario y gerente, Leonardo Méndez.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a la digestión, y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS, VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERIA, etc.